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Anfrage gem. § 28 GO vom 21.02.2019 zu den Energieberichten 2017- ANF/1581/2019

Sehr geehrter Herr Janitzki,

lhre Fragen kann ich wie folgt beantworten:

Frage 1:
a) Wieviel Euro und b) wieviel Prozent wurden an Kosten fir Warme, Strom- und Wasserbezug

bei den seit 2011 betreuten 68 Liegenschaften (mit 138 Einzelgebduden) vom Referenzjahr
(Mittelwert der Jahre 2008 bis 2010) bis zum Berichtsjahr 2017 durch das Energiemanagement
eingesparte

Antwort:

Hier geht es um die Kostenbetrachtung. In den Jahren 2011 bis 2015 wurden im Rahmen des
KomEM 68 Liegenschaften betrachtet. Wéhrend dieser Zeit wurden

a) die Kosten um rd. 1,66 Mio Euro reduziert.

b) Dies entspricht einer Reduzierung von rd. 9,42 %

Hinweis: Ab dem Jahr 2016 ist die Anzahl der Liegenschaften von 68 auf 87 gestiegen. Die
entsprechenden Referenzwerte wurden in Zusammenarbeit zwischen Bauamt und SWG
angepasst.

Eine separate Betrachtung, bezogen auf die 68 Liegenschaften, fir die Jahre 2016 und 2017
sowie die folgenden Jahre ist nicht vorgesehen, da eine getrennte Betrachtung nicht sinnvoll
erscheint.

Frage 2:
a) Um wieviel kWh und b) wieviel Prozent konnte der Stromverbrauch bei der seit 2011 betreuten

68 Liegenschaften (mit 138 Einzelgebduden) vom Referenzjahr (Mittelwert der Jahre 2008 bis
2010) bis zum Berichtsjahr 2017 durch das Energiemanagement gesenkt werden?
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Antwort:

In den Jahren 2011 bis 2015 wurden im Rahmen des KomEM 68 Liegenschaften betrachtet.
Waéhrend dieser Zeit wurde der Stromverbrauch um rd. 1,64 Mio kWh verringert. Dies entspricht
einer durchschnitilichen Verminderung von rd. 7,3 % pro Jahr.

Bitte Hinweis zur Beantwortung der ersten Frage beachten.

Frage 3:
a) Um wieviel kWh und b) wieviel Prozent konnte der Warmeverbrauch bei den seit 2011

betreuten 68 Liegenschaften (mit 138 Einzelgebduden) vom Referenzjahr (Mittelwert der Jahre
2008 bis 2010) bis zum Berichtsjahr 2017 durch das Energiemanagement gesenkt werden?

Antwort:

In den Jahren 2011 bis 2015 wurden im Rahmen des KomEM 68 Liegenschaften betrachtet.
Wahrend dieser Zeit wurde der Warmeverbrauch um rd. 21,19 Mio kWh verringert. Dies
entspricht einer durchschnittlichen Verminderung von rd. 14,9 % pro Jahr.

Bitte Hinweis zur Beantwortung der ersten Frage beachten.

Frage 4:
a) Um wieviel m3 und b) wieviel Prozent konnte der Wasserverbrauch bei den seit 2011

betreuten 68 Liegenschaften (mit 138 Einzelgebduden) vom Referenzjahr (Mittelwert der Jahre
2008 bis 2010) bis zum Berichtsjahr 2017 durch das Energiemanagement gesenkt werden?

Antwort:

In den Jahren 2011 bis 2015 wurden im Rahmen des KomEM 68 Liegenschaften betrachtet.
Wahrend dieser Zeit wurde der Wasserverbrauch um rd. 15.000 m? verringert. Dies entspricht
einer durchschnitilichen Verminderung von rd. 8,5 % pro Jahr.

Bitte Hinweis zur Beantwortung der ersten Frage beachten.

Frage 5:
Welches sind die 135 stadtischen Gebdude, die nicht vom Energiemanagement betreut werden?

Bitte geben Sie eine Aufstellung dieser Gebaude.

Antwort:
Eine entsprechende Liste befindet sich im Anhang.

Frage 6:
Wieviel Prozent ist der Anteil des ,Atomstromes” an der Gesamtstromlieferung der Stadtwerke

GieBBen AG fir jedes Jahr einzeln von 2010 bis 20172

Antwort:
Der prozentuale Anteil des Atomstroms an der Gesamtlieferung des Unternehmens stellt sich wie
folgt dar:

2010 [2011 [2012 [2013 [2014 |2015[2016 | 2017
13,0%[172%|11,5%]13,6%|13,6%|99%|9.4%]|6.4%

Frage /:
Wie hat sich in den letzten 10 Jahren die Treibhausgasemission in Gieflen entwickelt2

Bitte nennen Sie die Werte in t CO2 pro Einwohner fir die Jahre 2008 bis 2017.
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Antwort:
Die Hahe der freigesetzten CO2 Menge in Tonnen pro Einwohner und Jahr stellt sich wie folgt dar:

2008 | 2009 [2010 [2011 [2012 |2013 [2014 [2015 |2016 |2017 |
8,67 [83%9 [831 |789 [8,28 |813 [746 |7,03 |7,33 [639 |

Frage 8:
Wie will die Stadt Gief3en fiir das Jahr 2020 das Ziel, zu dem sie sich mit dem Beitritt zum Klima-

Bindnis verpflichtet hatte, einer Senkung der Treibhausgasemission in Hohe von 40 % gegeniber
dem Referenzjahr 1990, das bedeutet 6,1 t CO; pro Einwohner, erreichen?

Antwort:
Im Jahr 2017 lagen die durchschnittlichen CO2-Emissionen pro Kopf in der Stadt GieBen bei 7,4
Tonnen. Dies entspricht einer Einsparung von 26 % gegenuber dem Basisjahr 1990.

Aus heutiger Sicht kann damit gerechnet werden, dass das vorgegebene Ziel, eine Einsparung
von 40 % bis 2020, in der Dekade 2030 erreicht werden wird.

Um die veranschlagten Emissionsziele zu erreichen, ergreift die Stadt Gieflen bzw. die
Stadtwerke Gieflen bereits heute eine Reihe von Mafinahmen: Die Erdffnung der TREA Il Anfang
2019, der stetige Ausbau des Fernwdrmenetzes, die Nutzung regionaler Stoffstrome
(Holzhackschnitzel) sowie die effiziente Nutzung nichtregernativer Energietrager (Kraft-Wé&rme-
Kopplung). Durch die nun vollstandige Umstellung der Stadtbusflotte auf Biogas und den weiteren
Ausbau der Elektromobilitat wird auch im Verkehrssektor in den néchsten Jahren eine signifikante
Reduzierung der CO2-Emissionen zu erwarten sein.

Dass die angestrebten Ziele nicht in dem Umfang erreicht wurden, liegt jedoch auch an einer
Reihe von Umstanden, die den Klimaschutzzielen der Stadt entgegenstehen. So ist die
Stadtbevolkerung Gieflens allein zwischen 2012 und 2017 insgesamt um 11,6 % gewachsen —
ein Zuwachs von Uber 8.700 Menschen. Diese Personen bendtigen ebenfalls Energie, die in so
einem Zeitraum nicht im vollen Umfang durch entsprechende regenerative Energieerzeugungs-
anlagen im Stadtgebiet kompensiert werden kann.

So tragt auch der bundesweite Strom-Mix, von dem ebenfalls die Stromversorgung in Gief3en
abhangig ist, zu der schlechteren CO2-Bilanz bei. Immerhin werden nach wie vor rund 40 % des
Stroms in Deutschland aus Kohle gewonnen. Dariber hinaus gibt es keine geeigneten Standorte
for Windkraftanlagen im Stadtgebiet. Die Nutzung von Wasserkraft ist durch das inzwischen
modernisierte Klinkel'sche Wehr ebenfalls ausgeschopft. Lediglich bei der Photovoltaik bietet das
Stadtbild noch ausreichend Potenzial. Hier gilt es in den kommenden Jahren, die Nutzung der
Solarenergie weiter voranzutreiben.

Frage 9:
Wie will die Stadt Gief3en fir das Jahr 2020 das Ziel einer Senkung der Treibhausgasemission

auf 6,1 t CO2 pro Einwohner erreichen, wenn von 2015 bis 2017 die Werte sogar von 7,1 auf
7,4 1 CO; pro Kopf gestiegen iste
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Antwort:
Die MaBBnahmen und Ziele zur Senkung der stadtischen Treibhausgasemissionen wurden bereits
im Rahmen der Beantwortung von Frage 8 umfassend erlautert.

Hinsichtlich des Anstiegs der Emissionen zwischen 2015 und 2017 kdnnen folgende Ursachen
genannt werden:

e Ein Anstieg des motorisierten Individualverkehrs (im bundesweiten Trend), insb. durch eine
Zunahme an grofBeren und starker motorisierten Kraftfahrzeugen (z.B. SUV's) sowie ein
Wachstum des Lieferverkehrs

® Ein erhdhter Warmebedarf im Bereich der Wohngebdude

® Der fortwahrende Anstieg der Einwohnerzahlen

e Anderungen bei der Bilanzierungs-Methodik der Treibhausgasemissionen

Das Zusammenspiel all dieser Faktoren hat sehr wahrscheinlich zu der zwischenzeitlich negativen
Entwicklung bei den THG-Emissionen beigetragen. Eine exakte Ursache fir den signifikanten
Anstieg der Emissionen ist aus heutiger Sicht allerdings nicht mehr nachzuvollziehen. Die
Steigerungen der CO2-Emissionen in GieBen sind letzten Endes aber auch dem bundesweiten
Trend gefolgt: So stieg in 2016 auch deutschlandweit die Menge an emittierten Treibhausgasen
an - sieche dazu: https://www.umweltbundesamt.de/presse/pressemitteilungen/klimabilanz-

201 6-verkehr-kuehle-witterung-lassen

Frage 10:
Wie hat sich in den letzten 10 Jahren der Anteil a) der Stadtwerke und b) des Verkehrs als

Verursacher von Treibhausgasemission in Gieflen entwickelt Bitte nennen Sie die jeweiligen
prozentualen Werte fir die Jahre 2008 bis 2017.
Antwort:

Der Prozentuale Anteil am CO, AusstoB stellt sich wie folgt dar:

2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017
Verkehr % 29,8 1299 (30,9 [32,7 |31,4 |31,6 32,6 |34,6 |32,9 |32,2
SWG % 65,6 | 656 64,8 63,0 645 |64,4 63,4 |61,4 |63,4 |64,3

Frage 11:
Wie hat sich in Gie3en in den letzten 10 Jahren die Stromgewinnung aus der Nutzung solarer

Strahlungsenergie entwickelt? Bitte nennen Sie die jeweiligen Werte fir die Jahre 2008 bis
2017, und zwar a) die von Gebauden der Stadt oder der stadtischen Unternehmen und b) die
der sonstigen Unternehmen.

Antwort:
a) Die Stromerzeugung aus PV-Anlagen auf den Liegenschaften der Stadt ist der Grafik im
Anhang zu entnehmen.

b) Hieriber liegen keine gebindelten Informationen vor.
Im Jahr 2017 wurden im Gebiet der Stadt GieBen 14.200 MWh Strom aus Sonnenenergie
erzeugt.
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Frage 12:
Laut Klimakonzept der Stadt Gief3en soll fir die Energieerzeugung vor allem die Warmepumpen

und der Ausbau der Photovoltaik geférdert werden.
a) Wie will die Stadt die Energieerzeugung durch Warmepumpen férdern?

b) Wie will die Stadt den Ausbau der Photovoltaik fordern?

Antwort:

Der Ausbau erneuerbarer Energien soll im Rahmen der stadtischen Potentiale méglichst
vollstandig genutzt werden. Dazu gehért neben dem Ausbau von Photovoltaik und
Warmepumpen auch die Fernwdrme sowie die Steuerung und Nutzung der anfallenden
Stoffstrome (Klarschlamm, Grinabfdalle etc.).

Zu a) Die finanzielle Férderung von Wéarmepumpen erfolgt Gber die einschlagigen
Férderprogramme des Bundes durch die Kreditanstalt fir Wiederaufbau (KfW) sowie des
Bundesamts fir Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA).

Zu b) Die finanzielle Férderung von Photovoltaik erfolgt Gber die einschlagigen Férderprogramme
des Bundes durch die Kreditanstalt fir Wiederaufbau (KfW) sowie durch die Einspeisevergitung
im Rahmen des Erneuerbaren-Energien-Gesetz (EEG).

Dariber hinaus unterstitzt die Stadt zusammen mit dem Landkreis das Energieberatungs-Netzwerk
in Stadt und Landkreis Gieflen (www.giessen.de/energieberatungs-netzwerk). Zusammen mit der
Verbraucherzentrale fungieren darin acht unabhéngige Energieberater*innen. Im Rahmen ihrer
Tatigkeit tragen Sie ebenfalls zur Férderung und dem weiteren Zubau von Photovoltaik und
Waérmepumpen bei.

Frage 13 :
a)Wie viele Warmepumpen gab es 2017 auf dem Gebiet der Stadt und

b)welche Energiemenge haben sie erzeugte

Antwort:
a) Aufgrund des Unbundlings liegen hieriber keine Erkenntnisse vor.

b) Uber die Warmeerzeugung der Warmepumpen liegen keine Angaben vor.

Frage 14:
Wie hat sich in den letzten 10 Jahren die Fernwdrme in Gief3en entwickelt 2 Bitte nennen Sie fir

die Jahre 2008 bis 2017 a) den prozentualen Anteil der Fernwdrme an der gesamten
Warmebereitstellung und b) die GréBe des Fernwdarmenetzes.

Antwort:
Die Entwicklung der Fernwdarme in Gie3en tber die letzten Jahre ist im Energiebericht
(Versorgungsgebiet SWG) 2017 auf Seite 21 dargestellt (siehe auch folgende Grafik).
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Regionale Netzeinspeisung Fernwdrme
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Da keine genauen Daten zu den entsprechenden Energietragern (Heizdl, Flissiggas Pellets usw.)
von Privathaushalten, der Industrie usw. vorliegen, kann hier der genaue prozentuale Anteil nicht
dargestellt werden.

b) Das Gesamtnetz der SWG betrégt rund 200 Trassenkilometer.

Mit freundlichen Grif3en

(/?. ?jd;!&d_ﬁ:d

Astrid Eibelshauser
Stadtrdtin

Anlagen zur Frage 5 und 11q)

Verteiler:

Magistrat

SPD-Fraktion

CDU-Fraktion

Fraktion Bindnis 90/Die Griinen
AID-Fraktion

Fraktion Gief3ener Linke

FW-Fraktion

FDP-Fraktion

Fraktion Piratenpartei/Birgerliste GieBen
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Anhang:

Antwort auf Frage Nr. 5 von StV. Janitzki vom 21.02.2019

Welches sind die 135 stddtischen Gebdude, die nicht vom
Energiemanagement betreut werden? Bitte geben Sie eine Aufstellung der
Gebaude.

Antwort:

Folgende Objekte sind nicht Bestandteil des Energiemanagements:

Liegenschaft Name

Bauhof - Litzellinden Bauhof Litzellinden

Gottfried-Arnold-Str. 8 - Gottfried-Arnold-Str. 8 - ehem.

ehem. Stadtarchiv Stadtarchiv '

LahnstraBe 216 - Bauhof Sozialgebdude

Tiefbauamt -

Berufsfeuerwehr BF Haus C - ehem. Schmidtgall

Berufsfeuerwehr BF Containeranlage

Gefahrenabwehrzentrum Gefahrenabwehrzentrum (ab
2020/2021)

Grundschule GieBen West GGW - Haus C - Wohnhaus

Hedwig-Burgheim-Schule Hedwig-Burgheim-Schule - HM

Hedwig-Burgheim-Schule Hedwig-Burgheim-Schule - Garage

Kathe-Kollwitz-Schule KKS Haus I - Wohnhaus

Korczak-Schule Haus C - KS Container Verwaltung

Korczak-Schule Haus E - KS Mensa

Ludwig-Uhland-Schule LUS Haus H - Wohnhaus

Sandfeldschule Sandfeld - Haus C - Wohnhaus

WeiBe Schule Wieseck WSW Containeranlage

WeiBe Schule Wieseck WSW Containeranlage

Alexander-von-Humboldt- A-v-H HM

Schule f

Herderschule Herder Containeranlage 1 (3 Etagen)

Herderschule Herder Containeranlage 2 (2 Etagen)

Herderschule Herder Containeranlage 3 (2 Etagen)

Herderschule Herder Haus B - Infotrakt + Mensa

Herderschule Herder HM

Herderschule Herder Fahrradhalle

Landgraf-Ludwigs- LLG - HM

Gymnasium

Aliceschule Alice - HM

Aliceschule Alice - Garage

Max-Weber-Schule MWS Haus E - Aula

Theodor-Litt-Schule TLS - Unterstellhalle




Albert-Schweitzer-Schule ASS - HM

Albert-Schweitzer-Schule ASS - Garage

Helmut-von-Bracken-Schule Helmut-von-Bracken-Schule -
Nebengebdude

Brider-Grimm-Schule

BGS Haus B - Schulerbetreuung

Brider-Grimm-Schule

BGS - Geratehalle

Briider-Grimm-Schule BGS - HM
Friedrich-Ebert-Schule FES HM
Friedrich-Ebert-Schule FES HM Garage
Friedrich-Ebert-Schule FES Garage’
Gesamtschule-GieBen-0Ost GGO HM
Gesamtschule-GieBen-0Ost GGO Heizzentrale
Gesamtschule-GieBen-Ost GGO Lager
Ricarda-Huch-Schule RHS HM

Ricarda-Huch-Schule

RHS Fahrradhalle

Jugendverkehrsschule

Jugendverkehrsschule

Musikschule/Weinkontor Weinkontor

Stadttheater Stadttheater

Schiffenberg Basilika

Schiffenberg Galerie

Schiffenberg Naherholungsgebiet
Schiffenberg Trafo/ Brauhaus
Schiffenberg Probstei

Schiffenberg Komturei

Schiffenberg Kiosk

Schiffenberg WC

Familienzentrum Weststadt Familienzentrum Weststadt
Jugendherberge Jugendherberge
Jugendherberge Wohnhaus

Jugendtreff West Jugendtreff West ( Holzpalast )

(Holzpalast)

Waldkindergarten Schiffenberg Waldkindergarten
Schiffenberg Schutzhitte

Waldkindergarten Schiffenberg Waldkindergarten
Schiffenberg Bauwagen

Campingplatz Pfingstweide

Campingplatz Pfingstweide

Funktionsgebaude
Sportplatz Volkshalle

Funktionsgeb&ude Sportplatz Volkshalle

Stadtreinigungs- und Fuhramt Haus G - Salzhalle
Fuhramt

Stadtreinigungs- und Fuhramt Haus H - Salzsilo
Fuhramt

Stadtreinigungs- und Fuhramt Waschplatz
Fuhramt

Stadtreinigungs- und Fuhramt Lagerplatze

Fuhramt




Selterstor Aufzug
Selterstor Fahrtreppen
WC - Am  Messeplatz WC - Am Messeplatz (Wieseckaue)

(Wieseckaue)

Friedhof - GieBen Alt

Friedhof Alt - Ev. Kapelle

Friedhof - GieBen Alt

Friedhof Alt - ehem. Kiosk

Friedhof - GieBen Neu

Friedhof Neu - Jidische Kapelle

Friedhof - GieBen Neu

Friedhof Neu - Fahrzeughalle

Friedhof - GieBen Neu

Friedhof Neu - WC

Friedhof - GieBen Neu

Friedhof Neu - Abfall

Friedhof - R6dgen

Geratehaus Friedhof Rédgen

Am Bergwerkswald

EBulenturm

Eulenturm, ehem. Trafostation

Backhaus Allendorf

Backhaus Allendorf

Backhaus Rddgen

Backhaus Roedgen

Bahnhofsvorplatz

Fahrradiberdachung Bahnhofsvorplatz

Bahnhofsvorplatz

Fahrgastinformationssystem

Bahnhofsvorplatz

Aufzug Bahnhofsvorplatz

DammestraBe Dammstr. 30

‘Gartenhduser Schitzenstr. 26a

Gartenhauser Inselweg 21

Gartenhauser AuBerhalb Flur 31 Nr. 70
Gartenhduser AuBerhalb Flur 27 Nr. 80/1
Gartenhauser Am Superintendent Bechtholds Garten
Gartenhduser Gartenlaube Flur2 Nr19 Parzelle2

Gemeindesaal Allendorf

Zum Dorfplatz 6

‘Gemeindesaal Allendorf - Zum Dorfplatz

6

Georg-Schlosser-StraBe 1

Hessischer Rundfunk

GieBener StraBe 32

Unterstellhalle Wieseck

Heyerweg

Heyerweg 43 - Sportheim ACE

Lagerhallel Bauhof
Rédgen_In der Roos 7

Lagerhalle - Rédgen

Lagerhalle2 - Rédgen

Lagerhalle - R6dgen

Licher StraBe 310

Garagen-Unterkunft Waldarbeiter ,

LiebigstraBe 8

Liebigstr. 8 - Mathematikmuseum

Marktlauben

Marktlauben

Mehrzweckgebdude - Untergasse 34a - Mehrzweckgebaude "
Allendorf

Mehrzweckgebaude - Mehrzweckgebdude - Lltzellinden
Litzellinden

Multifunktionsgebéqde
Ringallee

Multifunktionsgebdude Ringallee

Nordpol Hitte

Nordpol Hltte

Pforte Wieseck (Poart)

Pforte

Propylaen

Propylden

Pumpstation Hardtallee

Pumpstation Hardtallee




Pumpstation Wetzlarer Pumpstation Wetzlarer Strafle

StraBe

Rodheimer StraBe Rodheimer Str. 17

Rodheimer StraBe Rodheimer Str. 19

Rodheimer StraBe Rodheimer. Str. 21

Rodheimer StraBe Rodheimer Str. 23

Seltersweg Seltersweg 53 - Gaststdatte "Bitchen"

Seltersweg Seltersweg 55 - Gaststdtte Ulenspiegel
u. Wohnhaus

Seltersweg Seltersweg 55A - Wohnhaus

Seltersweg Seltersweg 55B - Schusterhaus Wagner

Uferweg Uferweg 8 - Lagerhalle Ruderverein u.
Kanu Tours :

Uferweg Uferweg 130 - Wohnhaus

Uferweg Uferweg 134 - Wohnhaus

Uferweg Uferweg 3 - Gartenlaube

Unterer Hardthof Unterer Hardthof 29a - Brandruine

Unterer Hardthof Unterer Hardthof 3 - Wohnhaus

Unterer Hardthof Unterer Hardthof 31 - Garagen

Unterer Hardthof Unterer Hardthof 1 - Wohnhaus

Vereinsgebdude ehem. Vereinsgebaude ehem. Saalbau

Saalbau Schepers

Schepers

Wartehallen Berliner Platz

Wartehallen Berliner Platz

Wartehallen Marktplatz

Wartehallen Marktplatz

Wartehallen

mit

Bahnhofsvorplatz

WC

Wartehallen mit WC Bahnhofsvorplatz

Wasserbehélter Rosengasse

Wasserbehélter Rosengasse

Schutz-/ Grillhitten - Schutzhitte - Allendorf
Allendorf

Schutz-/ Grillhttten - Grillhttte Schiffenberg (grofB3)
GieB3en

Schutz-/ Grillhttten - Grillhitte Schiffenberg (klein)
GieBen

Schutz-/ Grillhtten - Grillhttte Schiffenberg (neu)
GieBen

Schutz-/ Grillhtten - Waldarbeiter Schutzhuette
GieBen

Schutz-/ Grillhttten - Sattlerei und Schmiede Rocky Hill
GieBen '

Schutz-/ GrillhGtten - Verwaltungsgebdude Rocky Hill
GieBen

Schutz-/ Grillhitten - Grillhtitten - Am Throms Garten
GieBen

Schutz-/ Grillhttten - Grillhitte - Kleinlinden
Kleinlinden

Schutz-/ Grillhitten - Grillh(tte - Litzellinden

Liitzellinden




Schutz-/ Grillhitten

Wieseck

Scheune Wieseck

Schutz-/ Grillh{tten

Wieseck

Schutzhiitte Wieseck

Schutz-/ Grillhitten

Wieseck

Schutzhltte Wieseck Flur 27/1

Schutz-/ Grillhttten

Schutzhitte Wieseck Flur 27/2

Wieseck

Badenburger Hohl Brunnenanlage- riickgebaut, mit Blumen
bepflanzt

Froschbrunnen Froschbrunnen

Kugelbrunnen Kugelbrunnen

Lindenplatz Trinkbrunnen

Neuenweg Brunnenaniage

PlockstraBe

Trinkbrunnen

Zum Maiplatz 15

Brunnenanlage

25 Denkmaler

Gedenktafel Kongresshalle, ehem.
Synagoge

25 Denkmaler

Gedenkstein Sitdanlage

25 Denkmaler

Gedenkstein Kirchenplatz

25 Denkmaler

Gedenktafel in der Ricarda-Huch-Schule

25 Denkmaler

116 er - Denkmal

25 Denkmaler

Réntgen-Denkmal

25 Denkmaler

Liebig-Denkmal

25 Denkmaler

Jahn-Denkmal

25 Denkmaler

Bismarckturm

25 Denkmaler

Drei Schwatzer

25 Denkmaler

Mahnmal flr die Opfer des
Nationalsozialismus

25 Denkmaler

Mahnmal zur Erinnerung an die
judischen Mitburger

25 Denkmaler

Gedenkstatte - Kreisgemeinschaft
Mohrungen

25 Denkmaler

Heimkehrerdenkmal - Gedenkstein

25 Denkmaler

Kriegerdenkmal, Kleinlinden

25 Denkmaler

Gedenktafel - Burghof

25 Denkmaler

Gedenktafel - Goetheschule

25 Denkmaler

Gedenkstein und -tafel - Synagoge
Wieseck

25 Denkmaéler

Beschilderung historischer Gebdude in
GieBen

25 Denkmaler

Professor Rontgen

25 Denkmaler

Professor Dr. phil. Friedrich Ludwig Karl
Weigand (Schriftsteller Grimm)

25 Denkmaler

Professor Bousset

25 Denkmaler

Professor Dr. Ludwig Julius Friedrich
Hopfner




25 Denkmaler

Professor D. theal. Dr. phil. Bernhard
Stade '

25 Denkmaler

Professor Dr. phil. Albrecht Dietrich

25 Denkmaler

Professor D. Karl August Credner

25 Denkmaler

Professor Freiherr Renatus Karl von
Senckenberg .

25 Denkmaler

Professor Georg Blchner

25 Denkmaler

Professor Otto Behagel

25 Denkmaler

Professor Wilhelm Liebknecht

25 Denkmaler

Professor August Wilhelm von Hofmann

25 Denkmaler

Professor Dr. Rudolf Buchheim

25 Denkmaler

Streitkopf

25 Denkmaler

Fliegerdenkmal Trauernde Witwe

25 Denkmaler

Vertriebenen Denkmal

25 Denkmaler

Gefallenen Denkmal Wieseck

25 Denkmaler

Gefallenen Denkmal Allendorf

25 Denkmaler

Gefallenen Denkmal, Pavillon, Allendorf

25 Denkmaler

Gefallenen Denkmal Rédgen

25 Denkmaler

Gefallenen Ehrenmal Litzellinden

25 Denkmaler

Gedenkstein Bombenopfer Ehrenfriedhof
GieBen

25 Denkmaler

Ehrenfriedhof Liutzellinden

25 Denkmaler

Ehrenfriedhof Bombenopfer Kleinlinden

25 Denkmaler

Ehrenfriedhof Bombenopfer GieBen

25 Denkmaler

Gedenkstein im Notaufnahmelager

25 Denkmaler

Schiller-Denkmal

25 Denkmaler

Luther-Denkmal

25 Denkmaler

Gedenktafel Hedwig Burheim, Aula
Alicenschule

25 Denkmaler

Kugelbrunnen

25 Denkmaler

Brunnen vor Gaststatte "Zum Lowen"

25 Denkmaler

Gedenktafeln "GieBen historisch"

25 Denkmaler

Hugo von Ritgen - Denkmal

25 Denkmaler

Levi - Denkmal

25 Denkmaler

Hein Heckroth - Denkmal

25 Denkmaler

Carl Vogt - Denkmal

25 Denkmaler

Wilhelm Liebknecht - Denkmal

25 Denkmaler

Georg Buchner - Denkmal

25 Denkmaler

Ludwig Bérne - Denkmal

25 Denkmaler

Professor Johann Heinrich Buff -
Gedenktafel

25 Denkmaler

Mauer Zufahrt Bergkaserne

Hessenhallen

Hessenhallen - Halle 1

Hessenhallen

Hessenhallen - Halle 2

Hessenhallen

Hessenhallen - Halle 3

Hessenhallen

Hessenhallen - Halle 4




Hessenhallen

Hessenhallen - Halle 5

Hessenhallen

Hessenhallen - Verwaltung

Bilrgerhaus Kleinlinden

Birgerhaus Kleinlinden

Blrgerhaus Rédgen

Blrgerhaus Rdédgen

Blirgerhaus Wieseck

Blrgerhaus Wieseck

Kongresshalle

Kongresshalle




Antwort auf Frage Nr. 1 1a) von StV. Janitzki vom 21.02.2019

Wie hat sich in GieBen in den letzten 10 Jahren die Stromgewinnung aus Strahlungsenergie
entwickelt? Bitte nennen Sie die jeweiligen Werte fir die Jahre 2008 bis 2017, und zwar a
fir die von Gebduden der Stadt oder stédtischen Unternehmen
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PV Anlagen Stadt GieBen, Erzeugung in kWh

25000 |

20000 |

2008

2003 2010 2011 012
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2013 2014 2015 2016 2017 2018

M Rathaus Anfgge 1 M Rsthaus Anlage 2 W Rathaus Anlage 3 ¥ Kita Am Eichefbaum
W Ostanlage 253 M Kita $aiserbarg B Nordstadtbildungszentrum

2015
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